



# 中欧班列长三角一体化示范区专列首发

随着火车汽笛的声声长鸣,10月22日下午,满载着100标箱、总货值700万美元的液晶显示器等货物在江苏(苏州)国际铁路物流中心出发,经二连浩特口岸出境,预计20天后抵达波兰马拉舍维奇。现代快报记者了解到,运送货物的列车是中欧班列长三角一体化示范区的首趟专列。

柴军虎



中欧班列长三角一体化示范区专列首发 苏州交通运输局供图

中欧班列是服务“一带一路”和“长三角一体化”发展的重要举措,是苏州重要的战略物流通道,承担着十分重要的使命。苏州市委副书记、代市长吴庆文表示,要立足苏州、面向世界,高质量推动苏州中欧班列发展;要抢抓中欧跨境电商显著增速机遇,探索发展“班列+跨境电商”,进一步推动“班列+产业”发展。

据介绍,自2012年苏州首次开行“苏满欧”国际铁路货运班列以来,苏州中欧班列不断拓展班次线路,现已发展成进出口双向7条线路,班列可抵达波兰华沙、德国杜伊斯堡和汉堡、俄罗斯莫斯科等

“一带一路”沿线城市,初步形成集中欧、中亚、中俄进出口班列于一体的国际铁路货运体系。今年前三季度,苏州中欧班列开行进出口班列353列、货值15.84亿美元,同比分别增长32.02%和157.8%,实现发运量稳步正增长。

长三角一体化示范区专列的“首发”,是“中欧班列+长三角一体化示范区”的模式创新。中欧班列将紧盯目标方案、围绕创新开放发展,以江苏(苏州)国际铁路物流中心为载体,积极探索“物流+”服务,根据市场需求,探索“物流+贸易一体化建设”“物流+贸易投资一体化建设”等多模式发展,推动国际产

能合作,促进贸易便利化。同时加强市场培育,进一步提升苏州本地货源比例,探索开行苏州专列,缓解国际物流需求压力,积极搭建综合服务平台,建设境内外营销渠道,打通货源与消费者之间的信息流、物流通道,推进中欧班列“提质增效”。

下一步,苏州将加快江苏(苏州)铁路物流中心基础设施建设,推进运输结构调整,全面启动交通强国示范先行区建设,在更高起点服务长三角企业及经济社会发展,为建设展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市谱写最美篇章。

## 姑苏区沧浪街道网格员实务能力提升培训开班

近日,苏州市姑苏区沧浪街道网格员实务能力提升培训正式开班,干货满满的实训课程为网格员在“保护区、姑苏区一年冲刺系列行动”中再发力,递上了鼓鼓的“补给包”。

### 多种实操形式,线上线下结合进行

提升培训以线上线下结合进行,线下通过“网智发展教室”,以技能授课的形式,开设网格服务如何提质增效、信息终端操作、网格员重点巡查事项处办机制等课程,持续推进网格员培训;线上通过“蓝域直播课堂”以线上直播课、专题要点推送等方式,解析网格员实际工作中经常遇到的问题,以及在安全、消防、文明城市创建、调解、政务服务等工作中的实用技巧,网格员扫码下载小程序,一键登录即可随时随地收听回播,自去年线上课程开设以来,课程点击量已近万次。

首次培训中,姑苏区联动中心副主任孟彦以“网格服务如何提质增效”为主题,从网格意义、目标、路径、实用等方面为网格员深度剖析了网格化管理服务实效性。

在开设网格化管理系列理论知识培训课程的同时,街道还开展模拟场景演练、便民服务活动等多种实操形式,以提高网格员应对突发紧急事件第一时间处置

能力及服务居民的组织能力,有效提升网格联动及资源聚集的实战性。

### 创新采用学分制,人员分层分批全覆盖

该培训班通过分层培训与分批组织相结合,采取“2+1+N”的方式,“2”为街道针对专职网格员、退休返聘网格员的2次专业技能培训课程;“1”为社区针对副网格长、兼职网格员的1次专业技能培训课程;“N”为社区自选课程,各社区结合实际,开展有针对性、有普适性的培训,做到网格队伍全覆盖,让网格员更有朝气、接地气,切实提升网格员发现问题、民情回应的“触角作用”。

在10月的社情民意联系日中,桂花社区网格员杨月波提出了巡查中发现的消防隐患问题,要尽快解决这件居民的“心头事”,当务之急是以网格为单位,在各单元楼里配备灭火器。桂花老新村改造项目施工方现场拍板,捐赠100个灭火器给居民,这一行动得到了居民的大力点赞。

为进一步调动网格员主动学习、查漏补缺,本次实训创新采用了学分制,参训网格员按必修课、选修课的相应分值打卡学习,总学分为100分,修满合格学分方能结业,最终根据打卡积分及信息化考核评选出30名优秀学员。

冯毅斌 柴军虎

## 省督查组赴太平街道督查疫情防控工作

10月21日,省疫情防控工作督查组赴相城区太平街道卫生院,开展秋冬季新冠肺炎疫情常态化防控专项督查。

督查组来到医院门诊预检分诊、核酸采样点、发热门诊及住院病区,现场查看了医院出入口管

理、门诊预检分诊、核酸采样点的工作开展情况,询问了辖区内核酸“应检尽检”工作的落实情况、发热病人处置流程、医疗废物处置等情况。督查组还通过查阅台账详细了解医院疫情防控措施落实情况。

督查组对医院疫情常态化防

控工作给予了肯定,并提出了相关合理化建议,同时也指出,基层医疗卫生机构一定要充分认识抓好疫情防控工作的重要性和紧迫性,时刻绷紧疫情防控这根弦,不麻痹、不大大意、不侥幸、不松懈。

蒋丹 柴军虎

## 黄桥街道集中整治电动自行车交通安全

近日,相城交警大队黄桥中队组织开展电动自行车交通安全集中整治行动,本次行动将持续至今年12月底。

前期,相城交警大队黄桥中队结合黄桥实际情况,通过全面分析研究,总结了加强电动自行车交通安全管理、减少事故安全隐患等工作经验,对此次整治行动进行了周密的安排部署。行动中,相城交警大队黄桥中队一方

面针对电动自行车交通出行方便灵活、管理难的实际情况,合理调整勤务模式,在电动自行车违法集中的路段,设立临时检查点,严查电动车违法载人、逆向行驶、未按规定车道行驶、闯红灯等交通违法行为,形成高压严管态势。另一方面,统筹协调警力持续开展现场执法管理,把电动自行车违法管控作为日常勤务执法工作的重点。

相黄萱 高达

## 彩香一村三区社区打通服务居民“最后一公里” 网格化管理解决“老大难”问题

姑苏区金阊街道彩香一村三区社区东邻烽火路、西至彩香河、北接干将路,共有居民2421户,常住人口5800多人,具有老年人多、回迁村民多、流动人口多的特点。作为一个基础设施较薄弱的老新村,如何破解社区治理中的“痛点”“难点”,满足居民的各类民生需求,如何在幢幢高楼中凝聚人心,在钢筋混凝土中聚起邻里的温馨暖意。自实行网格化管理以来,社区通过整合辖区资源、强化网格力量,逐步解决了一些“老大难”问题,提高了服务效率,打通服务居民的“最后一公里”。

今年5月,社区网格员在巡查时发现,彩香一村三区26幢南面宣传长廊顶部有两块钢化玻璃破裂,存在一定的安全隐患。彩香一村三区社区与彩香一村网格化联动工作站得知这个情况后,立即设置安全警示线。因为情况紧急,联动站

通过民生小事专项经费“先解决、后审批”的方式,当天下午就将碎裂的钢化玻璃更换完毕。同时,针对有居民反映玻璃顶部部分缝隙存在漏水的问题,也联系专人进行了防水加固,从网格员发现隐患到维修完毕,只花了8小时。

民生无小事,件件有回音。更换钢化玻璃这类民生实事看似很小,但解决好了,却最能温暖人心。社区党委以网格为基本单元,基于管辖范围与小区实际区域,将社区共分为6个网格,每个网格设一名网格长,由专职社工担任,同时通过摸排全面掌握本小区居住党员、离退休党员等基本情况,鼓励离退休党员担任网格员。按照“一格一支部、支部建在网格上”的原则,夯实网格基础力量,让“红色基因”嵌入到每一条街巷、每一个楼道,在群众中树立良好的先锋模范形象。

在新冠疫情防控中,社区是联

防联控第一线,发挥了重要的阻击作用,是疫情防控的坚强堡垒。社区之所以能成为群防群控的关键防线,与实施网格化管理是分不开的。去年春节,社区很多网格员和党员主动请战,加入到社区防疫志愿队伍中来。社区以网格为单位,以党员为引领,很快摸清了居民情况,网格化让疫情防控工作事半功倍。

小网格撬动大治理,网格员通过日常巡查走访,在网格中察民情、访民意、解民忧、促和谐,成为发现、受理、处置、协调、报告第一责任人,对于能够立即解决的问题现场解决,针对短时间难以快速解决的问题,整合多方力量共同协商解决,做到了“网格事网格管”,确保“小事不出格,件件有回应”,有效地避免了工作“盲区”和“真空”,实现了社区治理网格化、为民服务精细化的新格局。

朱骏帆 高达

## 太平街道市场监管七分局召开长江禁捕专项会议

近日,相城区太平街道市场监管七分局召开长江禁捕专项工作会议,总结前阶段长江禁捕专项工作开展情况,指出前期工作中存在的问题,对下阶段长江禁捕专项工作进行再部署、再强调。

会议要求,要持续加强农贸市场、商超、餐饮单位的监管,在前期监管的基础上,从严从细全面开展“回头看”;要加强广告监管力度,定期组织人员对辖区内电商平台、网上订餐平台开展网

上监测工作,加大对线上线下涉渔违法广告的监管力度,禁止使用“野生鱼”“江鲜”“河鱼”等禁用词,依法从严从快查处虚假违法广告。

下一步,市场监管七分局将统筹抓好长江禁捕专项工作与日常重点工作,做到两手抓、两不误、两促进,将文明城市典范工作、专项监督检查等重点工作与长江禁捕专项工作相结合,以专项工作的工作实效推进其他重点工作的开展落实。

张静 柴军虎